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Μ  ΕΤΡΑ ΓΙΑ ΕΞ ΥΕΙΑΝΣΗ_^

Δ εν  ε ίν α ι  μ ό ν ο ν  ο ι κ ο ν ο μ ι κ ά  
τ α  π ρ ο β λ ή μ α τ α  τ ω ν  Δ Ε Κ Ο

Η Γρομματεια μετά τη. KC.Toypuu.tj και ανάλυση 
ων οικονομικών στοιχείων των ΔΕΚΟ κοθώ>ς κοι 
:α . η:·ο?·> -.jc t c 'v ttc υ η κάθε pic αντιμετωπίζει. 
>r. τ'.?· ο: .ίσε εω ςνάί ω. εργασίας νοπρο- 
υ ν ί τ," or.:.uc ; ί ι  ,ιάνσεώς τους (βλέπε ονολυτι- 
ιότερε συνέντευξη του υφ υπουργού κ. Γ. Γιοπο- 
.•τωνίου κθ: σχετικά άρθρα των ουνεργοτών της 
"Ενικής Γραμματείας).

1 ο ^^Κτηυα που τίθεται πάλι είναι κατά πόοο οι 
τροτ^^εενες  λύσεις μετά τις επιστημονικές και 
πλέον αντικειμενικές διαπιστώσεις που θα προκύ- 
j ουν, θα γίνουν οποδεκτές στο σύνολό τους ή εν 
τέρει ή αν τελικό θα ποραμείνουν απλό σαν 
τροτόαεις που θα εξετάζονται μαζί με κάποιες 
ίλλες κάθε φορά που το πρόβλημα των αποτελε
σμάτων και της ποιότητας των υπηρεσιών των 
iEK O  θα έρχεται στην επικοιρότητα 

Εκείνο, όμως που (πρωταρχικό) έχει σημασία να 
,κίν'ει ε·ναι να πορθεί από την κυβέρνηση η 
σπόι) αση για το ποιές επιχειρήσεις πρέπει να 
ταραμεϊνουν δημόσιες και μονοπώλια, διατηρώ- 
ειος το σημερινό καθεστώς λειτουργίας τους και 
τοιές πρέπει να οποχωρισθούν τροποποιώντας 
οως το θεσμικό πλαίσιο λειτουργίας του και 
δίνοντας έτσι τη δυνατότητα να συνδυαοθεί η 
ιόσο απαραίτητη ούξηση της παραγωγικότητας 
εε τις αμοιβές των εργαζομένων και την αναβάθ- 
τιση της ποιότητας των προσψερομένων υπηρε
σιών.

Στο μέτρο που η συνεργασία της Γενικής Γραμ- 
εατείας ΔΕΚΟ με τα αρμόδια υπουργεία που 
εποπτεύουν τους δημόσιους οργανισμούς κατα- 
ρέρει νο ξεπεράσει κάποιες προστριβές και εφό
σον η κυβέρνηση (ΚΥΣΥΜ) υπό την καθοδήγηση 
rou κ. Ποπανδρέου επιλέξει ρεαλιστικούς και 
συγκ^βωένους ρόλους για τις επιχειρήσεις αλλά 
tai τρόπο που η ίδια θα πρέπει (αν
τρέπει)" να συνδέεται μαζί τους ώστε να παρεμ- 
3αίνει, εξαρτόται η επιτυχία της νέας προσπά- 
5ειος που γίνεται, στο πλαίσιο της τελευταίας 
ιυβερνητΓκής πολιτικής, ώστε να επιτευχθούν οι 
στόχοι της. Οι δημόσιες επιχειρήσεις δοκιμάζουν 
σήμερα την οποτελεσματικότητα της κυβερνή- 
σεως να διαμορφώσει οικονομικότερες συνθήκες 
λειτουργίας τους.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ

T o r  κ. Δ Η Μ .

[ , ί  Ε ΑΥΤΟ το οκ.όπιμσ τίτλο επιθυμώι να εστιό- 
1 V ί οω την προσοχή του ονήουχου αναγνώστη 
στην επιγραμματικέ] παροιιοίαση ορισμένων συλ
λογισμών που εμφανίζουν τα οικονομικό ζητήμα
τα των Δημοσίων Επιχειρήσεων και Οργανισμών 
(ΔΕΚΟ) κύρια σε σχέση με τις βασικές αιτίες που 
τα προκαλούν, το πλαίσιο μέοα στο οποίο ανα-

ι

πτύχθηκαν και διαμορφώθηκαν οι ΔΕΚΟ όπως και 
σε σχέση με τα αναγκαία βήματα για μια εξυγίαν
σή τους.

1. Έτσι είναι πέραν από κάθε συζήτηση και 
νομίζω παραδεκτό από όλες τις πολιτικές πλευ
ρές, πως η σημερινή κατάσταση που παρουσιά
ζουν οι ΔΕΚΟ  δεν είναι παρά η αντανάκλαση της 
πραγματικότητας που χαρακτηρίζει την ελληνική

■* Επικεφαλής από τον Αύγουστο του 1985, της 
Γενικής Γρομμοτείος Δημοσίων Επιχειρήσεων και 
Οργανισμών του υπουργείου Εθνικής Οικονομίος
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κοινωνίο κα. οικονομισ κα nc . υ. ~ .
σχετίζεται με ζητήμοτα ανάπτυξης -υ. .. .-·
κουλτούρας κοι ορθολογικής opycwuc

Κάθε απόπειρα λοιπόν ανάλυσης της σημερινής 
κατάστασης και προγραμματισμού αλλαγών οοεί- 
λει να λαμβάνει υπόψη της τα βασικό -ιστορικά 
στοιχεία- πάνω στα οποία οικοδομήθηκε η ονά- 
πτυξη των ΔΕΚΟ και τα οποίο οπό μόνο τους και 
πέραν από προσωπικές επιθυμίες και ανησυχίες 
συνθέτουν ένα πλαίσιο που μόνο σκόπιμα ή για 
λόγους αδικαιολόγητης υπεραισιοδοξίος θα μπο
ρούσαν νο αγνοηθούν.

νΜε λιγότερο λόγια, ότι συνθέτει ττ, - 
πραγμοτ ικότητα των ΔΕΚΟ είναι οποτέ ■■ . - nc
-στρεβλής ανάπτυξης- που χαρακτήριζε, τ ι. Ελ
λάδα μεταπολεμικό και δεν είναι δυνατόν νο 
πραγματοποιηθεί αυτό που οι μαρξιστές ονομά
ζουν -διαλεκτική υπέρβαση- αν η νέο πραγματι
κότητα, δηλαδή το ξεπέρασμα του σημερινού 
αδιέξοδου που επιδιώκεται να δημιουργηθεί δεν 
αποτελέοει ανάγκη και προϋπόθεση για μια άλλη 
ονάπτυξη.
2. Υπάρχουν λοιπόν κάποια μεγάλο ζητήματα που 
σχετίζονται με ό,τι ονοψέρθηκε στην προηγούμε
νη παράγραφο που μάταια αναζητούν ερευνητές, 
συγγροφείς και γενικότερα -σοφούς- για να απα
ντηθούν, με κίνδυνδξ βέβαια, ό,τι έχει γίνει σήμε
ρα απαίτηση των πόντων, δηλαδή μια νέα πορεία 
των ΔΕΚΟ να δρομολογηθεί λάθος,

Η έλλειψη απαντήσεων στα μεγάλα Γητέματα 
οδηγεί κατ' ανάγκη στην αναζήτηση λύσεων κα 
ανειλύσεων που πηγάζουν μέσα από τη συμπτω
ματολογία και την ανάλυση των αποτελεσμάτων 
που παρουσιάζουν οι ΔΕΚΟ ενώ θα είχε σημασία 
η αναζήτηση και θεραπεία των αιτίων.

Δεν θα πρέπει όμως, για λόγους πέρα για πέρα 
πρακτικούς, η οδυναμϊα απάντηση στο παρακάτω 
ζητήματα να καθυστερήσει τη χάραξη μιας πο
ρείας για τις ΔΕΚΟ που γίνεται από τα πράγματα 
τόσο αναγκαία και απαραίτητη Η έλλειψη αυτού 
του κενού θα μπορούσε να καλυφθεί προοεγγι- 
στικά από ευρείες συζητήσεις, από συναινετικές 
διαδικοσίες κατά περίπτωση και διαδικασίες συμ
μετοχής αλλά κοι από σύντομες και τεκμηριωμέ
νες μελέτες σκοπιμότητας. '
3. Μέχρι σήμερα η προσέγγιση αυτή έχει προγμα- ί 
τοποιηθεί μόνο μερικά και, με προοώπική ε>Ίμη- 
ση. έχει οδηγήσει επο επόμενο πλαίσιο πάνω n o  r 
οποίο θα μπορούσε να βαοισθεί μία ε . Γ ερ' * 
προσπάθεια εξυγίανσης - αναδιοργάνωσης των ί 
ΔΕΚΟ.
- Επιτακτική ανάγκη κοθορισμού των ορ:ων μ-oc 
στα οποία θα οναπτύξει τη δροστηριότητα ίου c 
δημόσιος τομέος της οικονομίας κοι ο ιδιωτικός 
τομέας της οικονομίος, ο κοθορισμέ>ς του ρόλοι, 
τους και γενικότερα αποσοφηνισμός των κανό
νων του παιχνιδιού που διέπουν τις λεπα.,'γίες 
και των δύο τομέων της οικονομίος Ανά,·-. εκε. 
που δεν πρόκειται για κοινή ωτρέλειο κα κς .νωνι- 
κή πρόνοια όπως οι δύο τομείς της οι*:·. ..ία' 
δημόσιοι και ιδιωτικοί μπουν σε οντο. - > .ς" 
σχέση ολλό μέσα σε ένο πλοίοιο τω. α."τ- 
ακριβώς δυνατοτήτων και διευκολϋνΓΤ'.·
— Επιτακτική ονόγκη καθορισμού πλοισϊων κ·-·*.:τ- 
κής γιο κάθε τομέο της οικονομίος και ε :· »'·: £
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οσστηριάτητος. δηλοδή διατύπωση πλοιοΐων no
il ικής για Γνίργεια. γιο μεταφορές, για τηλεπι- 
ο.νωνίες. γιο τη πολεμική βιομηχανία κ.ά.

Ανάνκη διασύνδεσης ουιών των επί μέρους 
Γ.-λ;- · ητ cna πλαίσια ενός προγρόμμα- 

ο- ανάπτυξης ο- υαιρ: χρόνιο 6όοη, π χ ένα
ιι νταετές ηρί.νρρμυα ανάπτυξης.

Επ.ιοντική cvcvrn τ ·.· αρμογής προγραμμάτων 
πιχειρηοιοκού σχεδιοομσύ όπως π.χ.:

Προϋπολογισμός οπό την ορχή κόθε χρόνο με
ην ο-πραίτητη συμμετοχή όλων των οργανικών 
ανόδων κάθε επιχείρησης κοι οργανισμού.

Εσορμογη ορχων προγρομμοτιομού οπό τη 
οση στη κορυφή κοι τονσπολιν.

Χρησιμοποίηση ουστημότων εξωτερικού ελέγ- 
ου που νο οποφοίνετοι ομερόληπτο κοι οντικει-
ενικό για την οργάνωση, λειτουργία, αποδοτικό- 
ητο και την οικονομική τους κατάσταση.

A vd |^ f κοθοριομού προτεραιοτήτων για το
οια προγράμματα επιχειρησιακού σχεδιασμού 
πιβόλλοντοι και πως θα ετοιμασθεί η εφαρμογή 
ους.
Επιτακτική ανάγκη ούνδεοης της πορογωγικό- 

ητος με το προσόντα και την οπόδοοη - ικσνότη- 
α κόθε εργαζομένου.
Ανάγκη προσεκτικής μετάβασης από το σημερι- 
ό σχήμα των ενιαίων αμοιβών που ήταν απαραί- 
ητο για λόγους ιεπορικής ανάγκης βαθμιαία σε 
να σύστημα από τα πολλά που ισχύουν σε 
νατολή και δύση. Ο θεσμός της κοινωνικοποίη- 
ης που ισχύει ή θα ισχύει σε πολλές ΔΕΚΟ

Απεργία μ ε  κομφόρ
*Γ" ΥΙ.'ΒΟΛΗ του Κριτόθουλου στην 
λ—- έρευνα για τις δημόσιες επιχειρή
σεις: "

Μου το επισήμανε επικεφαλής μιας 
μεγάλης κρατικής επιχειρήοεως που 
έχει κέρδη:

Οι απεργοί της ΛΑΡΚΟ που κάθε 
τόσο παρελαύνουν στις κεντρικές 
λεωφόρους της Αθήνας και πολιορ
κούν το κτίριο του υπουργείου Βιο
μηχανίας, μεταφέρονται από τη μα- 
κρυνή Λάρυμνα με τα λεωφορεία της 
εταιρίας!

Δεν έχει διευκρινισθεί αν η διοίκη
ση της πιο προβληματικής (κρατικής) 
βιομηχανίας της χώρας μας, χορηγεί 
στους απεργούς και αποζημίωση
εκτός έδρας...

ΚΡΙΤΟΒΟΥΛΟΣ

μπορεί νο βοηθήσει πολύ σε αυτή την κατεύθυν
ση.
— Επιτοκτική ονόγκη αξιοκρατικής εξέλιξης του 
προσωπικού στις ΔΕΚΟ  που θο βοσίζεταιψόνο σε 
προσόντα, ικονότητες, παραγωγικότητά, ικονότη-

το λήψης οποφόσεων κ.ά.
— Ανάγκη διατύπωσης ορχών βασει Tun one - - 
προογετοι κοι θο εξελιοοετοι κοθε εργυξι , . ■ - 
επις ΔΕΚΟ.
- Επ.τοκτική ονόγκη οξιαποίηοηε το .> i - ι - -
< . νω.ικοποίηοης έτο: not r, ο,__
vat υμένων να μην εξανικηθτί σε σ ':
/ε νικές διεκδικήσεις ο> λό ο: καν .
, .σοότερυ υπεύθυνης άπονης κσ, . 
βυνών για την πορεία εξυγίονο-.ς - : 
σης των ΔΕΚΟ.
- Ανάγκη για τη διατύπωσε ς Λω. ·- 
μικρών και μεγάλων θεμάτων πον π 
την κοινωνικοποίηση των ΔΕΚΟ re. :. 
ντο: με θέμοτο οργάνωσης κα λε 
ζωής τους.

7α παραπάνω ζητήματα έχουν μπε t · 
για συζήτηση στο τροπέζι από τη Γε .·.-/■ 
τεία Δημοσίων Επιχειρήσεων κο 0(.·α. - . _ η  . 
υπουργείου Εθνικής Οικονομίας τόσο roo t την 
κατεύθυνση του κράτους όσο και προς τη κατεύ
θυνση των διοικήσεων και των εργαζομένων και 
τα οποία συνοψίζονται στο τρίπτυχο: Επιτοκτική 
ανάγκη εξυγίανσης - αναδιοργάνωσης των ΔΕΚΟ
— Μεθοδευμένη και συστηματική προσπόθειο — 
Συναινετικές διοδικοοίες οντιμετώπισης.
‘ Φαίνεται πράγματι πως δεν υπάρχουν περιθώ- 

'ρ ιρ  καθυστέρησης. Αλλοιώς θα ονομάζομε οικο
νομικά ζητήματα ΔΕΚΟ εκείνα στα οποία γιο 
διαφόρους λόγους αρνηθήκαμε μια σοβαρή και 
υπεύθυνη αντιμετώπιση.

ΔΗΜ Β. ΠΑΓΊΟΥΛΙΑΣ

Επειδή τα τρένα του αύριο θα τρέχουν πολύ γρήγορα...

επιμορφώνει - πληροφορεί 
μελετά και συμβουλεύει 

σε θέματα:

Το σήμερα επιβάλλει την επιμόρφωση, 
εξειδ ίκευση στελεχών και την εφαρμογή 
σύγχρονων μεθόδων οργάνωσης και 
προηγμένης τεχνολογίας, τόοο στον 
Ιδιωτικό όοο και στον Δημόσιο Τομέα.
Το ΕΛΚΕΠΑ συμβάλλει στην αύξηση της 
παραγωγικότητας και ανταγωνιστικότητας, 
βοηθά στη μείωση της ανεργίας, προωθεί 
τη  συνεταιριστική οργάνωση, δημιουργεί 
στελέχη υψηλής ποιότητας, συμβουλεύει 
και βοηθά τον ιδιώτη επιχειρηματία.
...Το ΕΛΚΕΠΑ γεφυρώνει το χτες 
με το σήμερα και το σήμερα με το 

αύριο.
/  -  >
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